

SÁRBOGÁRD és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre — — — — — 8 korona.
Félévre — — — — — 4 korona.
Negyed évre — — — — — 2 korona.

Egyes szám ára 20 fillér.

Kapható Spitzer Jakab könyvnyomdájában

Felölős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Székely Hugó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sárbogárd, Kohn Bertalan-fele ház.
(Andrássy-ut.)

Telefon sz. 29.

Pályaválasztás.

Ilyentíjt egy csomó diák kivészi részét az isteni szabadságból, mert a tízhónapi iskolaesztendőt felváltja a nagy vakáció, amikor megszűnt minden izgalom, tanulás, fegyelem, félelem és sok egyéb, ami a fiatalságot a szabálytalanságában korlátozza. Igen, a nagy szünidő a legholdogabb időszak a fiataloknak, legkivált azoknak, kik lelkiismeretesen fogták fel hivatásukat, kötelességtudóan megféleltek az iskola-kívánta követelményeknek, tanultak, pontosan végezték el a rájuk rótt feladatokat és nem tunyáskodtak. A rest, lomha tanulónak viszont vagy pótolnia kell az elmulasztottakat, mert egyik vagy másik tárgyból ismétlő vizsgálatot kell tennie és így a szép vakáció helyett a kínos tanulással kell idejének legnagyobb részét eltöltenie.

Nálunk régi betegség az urhatnamság, amikor mindenki (még a kevésbé lehetőséges is) urat, diplomás embert

akar a fiából nevelni, még akkor is, ha a gyerekek erre a legcsekélyebb hajlandósága nincs. A ki az iskola éveket nem fordítja a komoly tanulásra, a ki a későbbi években is, midőn már dönteni kell a pályát illetőleg, nem tanul, immel-ámmal forgatja a könyveket és csak rogatásra, unszolásra tesz eleget feladatának és aki végig megbukik, — az ilyen fiut kár továbbra is kényszeríteni a tanulásra, mikor már elérte azt a kort, hogy vagy a középiskolák felsőbb osztályaiba kerül, vagy ipari pályára lép. Ha nincs kedve, tehetsége és hajlama a tovább tanulásra, kár az oly szülőnek áldozatokat hozni érte, sőt még annak a szülőnek se kell a tovább tanulás mellett kardoskodnia, kinek módjában van a tanítás. Hisz amugy is még mindig elég nagy számmal vannak a diploma után törtető, még mindig túltengés van a lateiner pályákra vágyók terén. Pedig elég szomorú statisztikák regélnek arról, hogy hány ügyvéd, orvos, tanár, stb. nyo-

morog, nem jut kenyérhez, álláshoz és kénytelen végül a rengeteg tanulásra szánt idejét más foglalkozással feleltetni, ha nem akarja szaporítani a koldusok, vagy kegyelemkenyeren élők számát.

Hisz már olyan korban élünk, mikor tultenni kellene magunkat az előítéletlen, mikor a munka, a tisztességes, becsületes munka nem szégyen, mikor már nem lenézett az iparos, a kereskedő, sőt ebben a korban nagy szükség van kiváló iparosokra és ügyes kereskedőkre. A kereskedői és ipari pálya igen nagy tekintélynek örvend a külföldön és elsőrendű emberek állanak nagy kereskedelmi és ipari vállalatok élén. Van tekintélyük, befolyásuk és vagyonuk, amit talán a lateiner pályán soha se érték volna el. Végre is meg kell tanulnunk azt, hogy az egész ország nem állhat csupa diplomás emberből és míg nem lesznek nagy számmal kiváló iparosaink, addig hasztalan várunk arra, hogy fejlettebb iparunk

A SÁRBOGÁRD ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA.

S o r s.

Mik vagyunk mi önbizó emberek?

A sors kezében kis játékszerek:

*Megszületünk, hogy játszhasson velünk,
Összetörje ha győzge a szürünek.*

Akár király, akár koldus gyerek,

Tréfálni velük egyformán szerel:

A koldusból milliómost csinál

S hontalan lesz sok hatalmas király.

Ha jókedvű is, szeszélyes a sors,

De rettenetes mikor haragos,

Nem kímél agyat, ifjút, gyermeket,

Boldog családot, büszke nemzetet.

Hazám! én csak éretted vettegek,

Fölötted zug el minden fegytegek.

A sors legfőbbször ezt a nemzetet

Csak rosszkedvében látogatja meg.

Öltalmazd meg magyarok Istene,

Portaladó ösők dicső szelleme:

A magyar földet — s hű népét vele:

Ne törhesse össze a sors keze!

G. I.

Majd máskor.

(DIALÓGUS.)

Írta: Csanády Sándor.

Szín: Diákzoba.

Személyek: Mátyás és Szidónia, gimn. tanulók.

Mátyás: (Egyedül ül, az irást meg-megszakítja és gondolkodik.)

Szidónia: (Kopogtat.)

Mátyás: (A könyvek közé rejti az irást) Szabad!

Szidónia: (Bejön) Jo napot kívánok! — Nos?...

Mátyás: (Örömmel) Isten hozta! Tessek leülni! (Széket ad.)

Szidónia: (Leül Mátyással szemben) Nos? Készen van?

Mátyás: (Tettetett ijedséggel) Boocsanat! Elfeleltem. — De rögtön elkészítem. (Kérlelve) Ugy-e megvárja? Szidónia, az Istenre kérem, várja meg, nem soká tart.

Szidónia: Látja rossz fiu, nem tartotta meg a szavát, pedig hogy fogadkozott? Többet nom kerem szivességre.

Mátyás: (Fölre) Jaj Istenem, akkor egyszeren a Szent-Mihály-lovára jutok. (Fenn) Szidónia, ne legyen olyan kegyetlen, hiszen mindig örömmel dolgozom kegyednek.

Szidónia: Elhiszem, de még mindig csak beszél ahelyett, hogy a dolgozatot készítené. Késsz fiu! Érti?

Mátyás: (Szomoruan) Ertem, ertem. A könyvek között keresgek, széthanyja őket, közbeül felre.) Ugy látszik, nem kapott oszontat, vagy a mamája tartott neki filozófiaból orat, mert háborog, mint a Balaton. Valami ilyen gombaféhetett és kiza van tőle.

Szidónia: (Ingerülten) Mégsem találta meg?

Mátyás: (Megtalálja a tuzetefi) Megvan! (Kinyitja és olvasni kezd) Ket egymásba vágó fogas kerek közül... (Szidóniára néz)

Szidónia: Mit néz rajtam?

Mátyás: (Ujra kezd) Ket egymásba vágó... (Szidóniára néz)

Szidónia: Mi történt magával, Mátyás?

Mátyás: Semmi. (Ujra kezd) Ket egymásba vágó fogaskerek közül... A kerekben van 60, B kerekben 120 fog; ha... (Szidóniára néz)

Szidónia: (Bösszusán) Devay Matyas maga?

Mátyás: Igen, az vagyok.

legyen és hasztalan várunk arra, hogy olcsóbban jussunk az iparcikkhez, melyeket a külföldiek tartanak kezükben. És nagy és rendes kereskedelem nélkül is hiába várjuk terményeink és termékeink elhelyezését.

Ne csak azon szülők adják az ipari pályára gyermekeiket, kik rosszul vagy egyáltalán nem tanultak, vagy ne ijeszgessek azzal a fiaikat, ha nem tanulnak, iparosnak adják. Kár az öröögöt a falra festeni és kár az ipari pályát mumusnak beállítani, így már a serdülő gyerekebe is beoltódní fog a kereskedő és iparos iránti iszonya. És ha véletlenül mégis csak iparos vagy kereskedő lesz belőle, saját foglalkozásától fog undorodni. Elképzeltető ezék után, hogy az ilyenmódon lett iparosok többet ártnak, mint használnak e két fontos közgazdasági ágazatnak. Az ilyenekből lesznek kontárok és zug kereskedők. Csak rontanak a kereskedelmen és iparon, de nem járulnak hozzá felvirágoztatásukhoz.

Ezért helyesen teszi ama szülő — akár módos vagy nem módos — ha kötelességtudó és tanuló fiát nem épen a diplomás pályára adja, mely tőren szerencsé dolga jórészt a magasba jutás, viszont ügyes, kötelességtudó, tanulni szerető ifjúból elsőrendű kereskedő és iparos könnyen válhatik, mert e pályákon a tudás, az ügyesség, a szakértelem lényegesen elősegíti a gyors és eredményes előmenetelt. Ügyességével, tudásával itt boldogul és nem lesz kénytelen várni, míg kenyérhez jut. Tekintélyt, pénzt szerez és nem cserél nem egy diplomás emberrel. Mert az intelligencia nem a diplománál kezdődik, hanem a tisztességnél, becsületeségnél, tudásnál, műveltségél, mely kellekekkel rendelkezik sok kereskedő

és iparos; viszont van számos diplomás ember, akire nem lehetne az „intelligens” jelzőt használni.

Felre tehát minden halitéllettel és iszonnal, mely a kereskedői és ipari pályára iránt még mindig oly nagy mértében bennük él, neveljük igenis fiainkat a kereskedői és ipari pályákra és az igazi kereskedőnek és iparosnak nevelt fiaink soha se fognak ezért nekünk szemrehányásokat tenni, sőt hálaival lesznek eltelve irántunk, mert boldogságúknak alapját megvetettük. Viszont hány diplomás ember kárhoztatja azt az órát, mikor a továbbtanulásra unszolták és mindenképen lateinert akartak belőle faragni.

Lássuk be, hogy kitűnő kereskedőkre és iparosokra ép oly nagy szükségünk van, mint kiváló orvosokra, mérnökökre, fiskálisokra, tanárookra és hogy amazok is csak akkor lehetnek első, kiváló, ha tanulnak, tudnak és dolgoznak. Amazoknak még az a nagyelőnyük is megvan, ha szaktudásuk a komolysággal és józansággal párosul, úgy feltétlen boldogulnak, míg emezek sokszor tisztességes munkájuk, szaktudásuk és iparkodásuk dacára se tudnak boldogulni. **M — Ó.**

Védekezzünk a por ellen.

Nem sok tapasztalati és elméleti ismeret kell annak a megállapításához, hogy az utca pora nem tartozik az élethosszabbító tényezők közé. Ellenkezőleg, csak rövidke utat kell tennünk községünknek akár melyik utcáján s bőséges, bár kellemetlen tapasztalás s vastagon poros ruházat lesz utazásunk nem kívánt eredménye. Hogy pedig a por szerfelett káros hatással van az emberi szervezetre, azt a legeleinibb egészségügyi szabályok tanítják. Avagy miért készülnek már tehetőségek, sőt kevesebb tehetős lakosaink is elhagyni községüket, hogy üde tisztasági,

egészséges, pormentes levegőhöz juthassanak? Miért örülnek annyira a vadvirágos rét, a lombos erdő ózonos levegőjének, melynek élvezését nemsokára megkezdik? Hát kérem, itt hagyják azt a sok-sok port, mely oly készségesen telepedik le a járókelő ruháján, saruján, testén, oly merész buzgalommal és erőszakossággal hatol be az orron és szájon keresztül az emberi test belsejébe, hogy a magival hozott mérges anyagoknak alkalmas talajt keressen.

Boldog, szerencsés emberek, kiknek módjukban van elmenekülni a por elől, elmenekülni a gyilkos ellenség félelmes rombolása elől. Szerencsés halandók, kik elköltözhetnek a nyári portenger elől olyan vidékekre, ahol a port csak mint patikaszer ismerik, elegáns dobozokban s legfeljebb fogtisztításra kell használniok. És ismét szerencsés halandók, kik idejük javarezét hivatás-szerűleg künn a szabadon tölthetik, távol az utcák s az utak porától az üde természet lágy ölen.

Sajnos, az embereknek, talán olvasóinknak is tekintélyes része nem tartozik e boldog halandók közé. Községünk lakosságának uralkodó többségét — magunkkal együtt — más osztályba kell sorolnunk. A létért való küzdelem helyhez köt bennünket, olyanhoz, amelynek elmaradhatatlan alkotó része a por.

Ha tehát nincs módunk a menekülésre, szembe kell szállanunk e veszedelmes ellenséggel. Községünkben nagyon is kívánatos e küzdelem helyéhez költ bennünket, — mert nagyon sok a por!

Nem gondoljuk, hogy a por káros hatásának ismertetésére szorulnának olvasóink. A fertőző betegségek nagyrészenek legfontosabb szállító, terjesztő közege az utca pora. Elég lesz, ha csak a nálunk félelmesen pusztító tüdővészben való nagyon is szomorú szerepére utalunk. A levegőben röpködő, a férfi s [főleg hosszú] női ruhára telepedett por valóságos meleg ügya a tüdővész bacillusainak, melyek ily módon észrevétel nélkül behatolnak az emberi szervezet aggodalmasan őrzött lőrészébe; a tüdőbe s megkezdik romboló munkájukat. A védekezést a csira elfojtásával kell kezdeni. Védekeznünk kell a por ellen. Néha az isteni gondviselés jön

Szidónia: Nem ismerek rá. — De mondja, mit néz rajtam olyan nagyon?

Mátyás: (Még mindig Szidóniát nézi) Ma olyan nagyon szép.

Szidónia: Igazán? Köszönöm. De most már adja ide a füzetemet; mit gonyolódik velem.

Mátyás: (Ijedten) Ments Isten! — Rögtön kész lesz. (Tovább olyas) Ha A kerék 12 másodperc alatt 10-szer fordul, hány-szor fog B kerék 36 másodperc alatt fordulni? (Szidóniára néz).

Szidónia: Már megint rám nézett; mutassa a homlokát; nincsen láza magának?

Mátyás: Nekem? Lehet, hiszen ha magára nézek, — akkor...

Szidónia: (Hirtelen) Hát ne nézzén rám?

Mátyás: (Erősen gondolkozni látszik) Nem tudom megjelteni.

Szidónia: (Elpityeredik) Nem, mert nem akarja. Hát miért vállalta el. Most már mással sem készíthetem el, mert késő lenne. Adja ide!

Mátyás: (Félre) Megjédt az Éva! (Fenn) De Szidónia, maga olyan jó leány; hagyjon még kissé gondolkoznom.

Szidónia: Még várok kis ideig. (A könyveket nyitogatja.)

Mátyás: Feltétel: Ha A keréknek 60 foga van és 12 másodperc alatt 10-szer fordul; kérdőfétel: hátt akkor... (Felsőhajt) Jaj, de fáj!

Szidónia: Mije fáj!

Mátyás: (Szomorúan) Itt fáj valami. (Szívére mutat.)

Szidónia: (Ironikusán) Tegyen rá hidegvizes ruhát, majd meggyógyul.

Mátyás: (Erőtellett komolysággal) Űgy? — Ha kegyed gyógykezelné, bizonyára nem fájna többé.

Szidónia: (Mosolyogva) Derék. De annak a számtan példának is bókolhatna már.

Mátyás: (Félre) Ezt nem ecetbe mártották, olyan savanyu. (Fenn) Akkor B kerék.

Szidónia: [Mertalálja a levelet, melyet Mátyás elrejtett] Hát ez mi? Maga verset is csinál?

Mátyás: (Ijedten) Nem, nem, az enyém.

Szidónia: [Mosolyogva] Látnom. [Olvasva] Szidóniához. Mondja csak, ki ez

a hölgyecske? Szeretném ismerni. Nem lehet valami szép lány, ha tiszteletére ilyen rossz verset írnak.

Mátyás: Sőt nagyon, igen nagyon széppnek mondják. [Félre] „Itt az idő; most vagy soha!”

Szidónia: [Érdeklődően] Igen? — No lám. És nekem eddig nem is említette, hogy olyan észbontó szépségű lányismerőse van. [Félre] Drukkol az ipse. [Fenn] Mikor mutat be neki? És hogy meg ne sértődjék Mátyás úr! „Neki” ezt nagy „n”-nel gondoltam.

Mátyás: [Nekibátorodva] Hiszen ismeri.

Szidónia: [Csodálkozva] Én? — Dehogyan ismerem. De lássuk ezt a verset, mondjuk költeményt. „Látom, tudom” rossz rimek... „Szidóniám” megszakítja a ritmus a szavát; itt is „teged úgy i-mádlak” — A nyolcadik strofában körülbelül ismételte az illető az ötödik versszak tartalmát. Néhol a sorok szótagszáma sem egyenlő. Szóval akárkítól kapta ezt a verset: rettentően rossz. Ahhoz a híres szépséghez nem ilyen dicőgős-dőcögős óda illenék.

Mátyás: (Félre) Köszönöm az elis-

1184 tkv. 1913.

Árverési hirdetmény kivonata.

A sárbogárdi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a Dunaföldvári Népbank végrehajtható Duka József és neje, Nagy Lidia végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a székesfehérvári kir. törvényszék a sárbogárdi kir. járásbírósg területén lévő Cece község határában fekvő és a cecei 658. sz. betétben A I. 1—3. sorsz. a. felvett és a Deák-utczában levő és végrehajtást szenvedők nevére álló 721/1. és 721/2. hrsz. 483. és 1516 öl kert és 722. hrsz. 136 ö. i. sz. a. ház és udvar (264 öl) 2789 korona kikiáltási árban, a cecei 1131. sz. betétben A I. 1—3. sorsz. a. felvett Duka József nevére álló, a közlegelő dűlőben fekvő 5609. 5611. hrsz. (300. és 283 öl területű) szántók és 5612. hrsz. 543 ölnyi legelő 209 korona kikiáltási árban, — a cecei 975. sz. betétben A I. 1. 2. sorszám alatt felvett és a köcshegyen levő 5959. hrsz. 598 ölnyi, 5960. hrsz. 615 ölnyi szőlőkből Duka József B. I. alatti

1/2-ed rész illetősége 111 korona kikiáltási árban, — a cecei 313. sz. betétben A II. 2 sorsz. a. felvett és a Pábozmajorra fekvő dűlőben levő 4724/2. hrsz. 98 ölnyi szántóból Duská Jozsefné Nagy Lidia B. S. alatti illetősége 8 korona kikiáltási árban, — a cecei 313. sz. betétben A III. 1—3. sorsz. a. felvett az alsó sárreton levő 6751/4., 6752/2 6752/3. hrsz. (284. 362. 290 ölnyi) rétől ugyanannak B. S. alatti illetősége 21 korona kikiáltási árban, — ugyananna betétben A 4 5. sor sz. a. felvett a vajtai ut és a közlegelő között dűlőben levő 6379. hrsz. 735 ölnyi szántóból ugyanannak B. S. alatti illetősége 20 korona kikiáltási árban, — végrehajthatónak 5200. korona tőke, ennek 1911. évi Julius hó 2-ik napjától járó 8% kamata 241 korona 40 fillér eddigi 72 korona 75 fillér jelenlegi árverés kerési költségből álló követelesének, továbbá a esatlakoztatott végrehajthatók u. m. a Simontornyai takarékpénztár 2800 korona és 4000 korona tőke Löwy Mor. fiai 882 korona 58 fillér tőke. Szluha Dénes 471 korona 06 fillér tőke, —

Rácz Testvérek 1200 korona tőke — Vanesay Erzsébet és Vanesay Anna 153 korona 40 fillér tőke — Tóth Mihály 85 korona tőke — Stauber Lipót 1000 korona tőke, — Spitzer Jakab 54 korona 20 fillér tőke, — Ifj. Deutsch Adolf 845 korona 04 fillér tőke, — Gaup József 958 korona tőke, — Maller Testvérek 1000 korona tőke és járulékaiból álló követelesének kielégítése céljából 1913. évi Julius hó 24. napjának d. e. 9 órakor Cece község bizánál nyilvános árverésen eladati fog.

1. Kikiáltási ár 2789 korona, 209 korona, 111 korona, 8 korona, 21 korona, 20 korona.

2. Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy ovedekképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

Sárbogárd, 1913. évi április hó 18-án.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság. BODA s. k. kir. jbiro.

A kiadmány hiteleül: HORVÁTH, kir. tkvítő.

Czigányprimás!

„Király Ernő mulat”, ez a címe a legújabb rendkívül sikerült humoros, dupla gramofon hanglemezeknek, azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sírni”, „Futóbolond”, „Temetés volt a faluban” stb. Darabja 2.50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag egyedül csakis

Wagner

„Hangszer-Király”-nál kaphatók. — Budapest-Löszef-körút 15. Alig használt nagy dupla hanglemezek óriási választékban darabja csak 60 fill. Legelősbban javít! Lemezeiére ingyen! Kérjen nagy fényképés árjegyzéket. Óvás! Figyelem a „Wagner” névre és a 15. számra.

Tyukszem,

börkeményedés, szemölcs 48 óra alatt eltűnik a „CANNABIN” használata után. Üvegje 1 kor. postadíjjal 1.40 kor. Három üveg bérmentve 3 kor.

Excelsior

híntőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és honaljizadást. 1 doboz 1 kor., postadíjjal 1.40 kor., 3 doboz bérmentve 3 kor.

HIZLALÁSRA NEGALKALMASABB
40% phosphorsavat tartalmazó

Takaránymész,

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kilo hizlalási-súly érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi, borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál. 4³ kilo ára, mely hónapokig elég, 5 kor. 80 fill. utánvétellel bérmentve.

Utánvétellel vagy a pénz-előzetes beküldése mellett küldi.

Dr. FLESCHE „Korona” gyógyszerháza,
GYŐR 99.

**ROSSZUL TESZEL**

ha mást iszik, mint francia cognaccal egyenértékű tiszta borpárlatból készült „holló” védjegyű cognacot.

Eredeti palackokban kapható

MIKLÓS ALADAR
gyógyszertárban
SÁRBOGÁRDON.

KORONA szálloda**SÁRBOGÁRD.**

Naponta frissen csapolt Kőbányai és Balatonföldvári borok. Jó magyar konyha. Olcsó szobák. Pontos ügyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak.

PORKOLÁB LÁSZLO
vendéglős

Hirdetések

jutányos árban felvétetnek
a könyvnyomdában.

**Milliók
használják****köhögés**

rekedség, katarus,
nyálkásodás, görcs
és számarhurut ellen

**Kaiser-féle
Mell-Karamellák**
a „3 fenyővel”

6100 elismerő oklevéllel orvosok és magánosoktól.

Kiváló izletes bonbon.
Csomag 20 és 40 fillér. doboz 60 fillér.

Kapható Miklós Aladár
gyógyszertárban
Sárbogárdon.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy Sárbogárdon, a már évek óta fennálló üzletemben

**autogén-hegesztő és vágó
berendezést**

létesítettem.

Elvállalok ügy-öntött, mint kovácsolt-vasból, továbbá fémből készült törött géprezsek, valamint repedt szivattyúk, hengerek és tűzszekrények hegesztését.

Tisztelettel

Csanády János
épület- és géplakatos.